Цикл «Географические открытия на карте мира»
(для взрослой аудитории)

Занятия проводит: научный сотрудник Лаптева Екатерина Михайловна

Цель данной программы – изучение истории географических исследований и открытий, которые были сделаны русскими и зарубежными путешественниками в разное время на материках и в океанах на основе экспозиции Музея землеведения МГУ имени М.В. Ломоносова, привлечение интереса к страноведению и истории, знакомство с топонимией. На занятиях слушатели будут пользоваться различными источниками: картами, атласами, стендами и картинами Музея землеведения.

Подробная информация

Очный формат
Даты проведения занятий: 16, 23, 30 октября (по четвергам)
Время:  15.00
Продолжительность цикла: 3 занятия
Продолжительность одного занятия: 1,5 часа
Стоимость трех занятий: 3500 рублей
Темы занятий:
1) Карта Земли – замечательный памятник истории науки и культуры

На первом занятии слушатели познакомятся с этапами изучения и картографирования суши и океана и картографическими произведениями разных эпох; узнают о географических открытиях первопроходцев и о том, какое историческое значение имели эти открытия.


2) Имена путешественников и учёных на географических картах

На втором занятии будут рассмотрены жизненные пути и вклад в науку выдающихся учёных-естествоиспытателей на основе портретов и скульптурных изображений из собрания Музея землеведения; изучена топонимия на графической экспозиции Музея.

3) История исследований и память о выдающихся учёных в экспозиции Музея землеведения

Завершающее занятие цикла будет посвящено самостоятельному выполнению увлекательных заданий с помощью экспозиции регионального отдела Музея землеведения, слушателям будет предложен интерактивный квест.


