«основы восстановления нарушенных земель»
I. Организационно-методический раздел.

Цель курса. Изложение правовых, организационных, научных и практических основ восстановления и окультуривания земель, нарушенных в результате хозяйственной и иной деятельности. 

Задачи курса. Воспитание у студента системного подхода к задачам восстановления природной среды, нарушенной в результате хозяйственной и иной деятельности. Ознакомление студента с правовыми, организационными и научными основами хозяйственного использования земель, основными видами и масштабами их нарушений, принципами и методами рекультивации. Обучение студента методам оценки нарушений, разработки, обоснования и сопровождения проектов рекультивации.
Место курса в профессиональной подготовке выпускника. Курс завершает формирование почвоведа, специалиста в области оценки почв и управления земельными ресурсами. Он обобщает, систематизирует и углубляет знания, усвоенные при изучении спецкурсов кафедры оценки почв и управления земельными ресурсами и общефакультетских курсов “Геология”, “Почвоведение”, “Химия почв”, “Биология почв”, “Физика почв”, “Мелиорация почв”, “География почв”, “Земельные ресурсы”, “Почвенное картирование”, “Эрозия и охрана почв” и дополняет их представлениями: о правовых основах эксплуатации природных ресурсов и восстановлении нарушенной при этом природной среды; о видах и масштабах нарушений природных сред при различных видах их использования; о способах и методах рекультивации на основе зонально-ландшафтного подхода с учетом направления использования земель. Овладение курсом обеспечивает студента достаточным багажом знаний и навыками для работы в областях науки и практики, связанных с рекультивацией земель.

Требования к уровню освоения содержания курса. По освоении курса студент должен уметь самостоятельно реализовать все стадии проекта рекультивации – от разработки и обоснования проекта до руководства его осуществлением.

II. Содержание курса. 

1. Разделы курса. Не разбит на разделы.

2. Темы и краткое содержание: 
1. Введение. 

Масштабы нарушения земель при различных видах их использования. Цель, задачи и методы восстановления и мониторинга восстановленных земель. Этапы (технический, горно-технический, биологический) и направления рекультивации (сельскохозяйственное, лесохозяйственное, водохозяйственное, строительное, рекреационное, природоохранное и санитарно-оздоровительное). Обоснование направления рекультивации.   

2. Организационные и правовые основы нарушения и восстановления земель.

2.1. Государственное регулирование использования и нарушения земель.  

Порядок предоставления земель для целей природопользования и осуществления государственного контроля за их использованием и охраной. Земли, подлежащие рекультивации, и их особенности (земли нарушенные при: разработке месторождений полезных ископаемых открытым или подземным способом; добыче торфа; прокладке трубопроводов; проведении строительных, мелиоративных, лесозаготовительных, геологоразведочных, испытательных, эксплуатационных, проектно-изыскательских и иных работ, связанных с нарушением почвенного покрова; ликвидации промышленных, военных, гражданских и иных объектов и сооружений; складировании и захоронении промышленных, бытовых и других отходов; строительстве, эксплуатации и консервации подземных объектов и коммуникаций (шахтные выработки, хранилища попутно добытых и временно неиспользуемых полезных ископаемых, хвосто- и шламохранилища, внутренние и внешние отвалы вскрышных и пустых горных пород, золохранилища, метрополитен, канализационные сооружения и др.); ликвидации последствий загрязнения земель, если по условиям их восстановления требуется снятие верхнего плодородного слоя почвы; проведении войсковых учений за пределами специально отведенных для этих целей полигонов).
2.2. Порядок осуществления рекультивации.

Порядок обеспечения проведения рекультивации в процессе недропользования, добычи общераспространенных полезных ископаемых или торфа для собственных нужд, строительства дорог, трубопроводов, хранилищ и полигонов для утилизации отходов и по его завершении (согласование необходимых мероприятий по охране природы в процессе выдачи лицензий на ведение проектных, строительных и эксплуатационных видов деятельности в горных производствах, а также при регистрации горных отводов для разработки общераспространенных полезных ископаемых). 

Плодородный слой почвы (снятие, транспортировка и складирование). Нормы снятия плодородного слоя почвы и потенциально плодородных слоев и пород (лесс, лессовидные и покровные суглинки и им подобные), хранения и дальнейшего применения. Контроль осуществления рекультивации (контролирующие органы, контролируемые показатели, сопроводительная документация). 

Организация и обеспечение функционирования рабочих комиссий по приемке-передаче рекультивированных земель (проведение полевых обследований, лабораторных анализов, экспертиз). Порядок приемки-передачи рекультивированных земель, состав и содержание сопроводительной документации на рекультивированные земли (разрешение на проведение работ, связанных с нарушением почвенного покрова; документы, удостоверяющие право пользования землей и недрами; план землепользования с нанесенными границами рекультивированных участков; проект рекультивации и заключение по нему государственной экологической экспертизы; данные почвенных, инженерно-геологических, гидрогеологических и других необходимых обследований, проведенных до проведения работ, связанных с нарушением почвенного покрова, и после рекультивации нарушенных земель; схема расположения наблюдательных скважин и других постов наблюдения за возможной трансформацией почвенно-грунтовой толщи рекультивированных участков (гидрогеологический, инженерно-геологический мониторинг) в случае их создания; проектная документация (рабочие чертежи) на мелиоративные, противоэрозионные, гидротехнические и другие объекты, лесомелиоративные, агротехнические и иные мероприятия, предусмотренные проектом рекультивации, или акты об их приемке (проведении испытаний); материалы проверок выполнения работ по рекультивации; сведения о снятии, хранении, использовании, передаче плодородного слоя, подтвержденные соответствующими документами; отчеты о рекультивации нарушенных земель за весь период проведения работ, связанных с нарушением почвенного покрова на сдаваемом участке). 

Критерии оценки качества рекультивации (соответствие выполненных работ утвержденному проекту рекультивации; качество планировочных работ; мощность и равномерность нанесения плодородного слоя почвы; наличие и объем неиспользованного плодородного слоя почвы, а также условия его хранения; полнота выполнения требований экологических, агротехнических, санитарно-гигиенических, строительных и других нормативов, стандартов и правил в зависимости от вида нарушения почвенного покрова и дальнейшего целевого использования рекультивированных земель; качество выполненных мелиоративных, противоэрозионных и других мероприятий, определенных проектом или условиями рекультивации земель (договором); наличие на рекультивированном участке строительных и других отходов; наличие и оборудование пунктов мониторинга рекультивированных земель, если их создание было определено проектом или условиями рекультивации нарушенных земель).  

2.3. Порядок учета нарушенных земель, их инвентаризации и мониторинга.

3. Содержание работ по восстановлению нарушенных земель.
3.1. Проект рекультивации как основа работ по восстановлению нарушенных земель. Содержание и задачи проектно-изыскательских работ, включая почвенные и другие полевые обследования, лабораторные анализы и картографирование, направленных на создание проекта рекультивации. Особенности проектов рекультивации в зависимости от вида использования и характера нарушения земель. Порядок проведения государственной экологической экспертизы проекта рекультивации и осуществления текущего контроля за его осуществлением. Контролирующие органы и контролируемые параметры технической рекультивации. 

3.2. Горно-техническая рекультивация в составе технологического процесса природопользования. 

Опережающее снятие и специальное складирование (хранение) плодородного слоя почвы; селективная разработка пород вскрыши с целью отделения скальных и токсичных пород от потенциально плодородных пород; селективное формирование самих отвалов, обеспечивающее захоронение токсичных пород; селективная добыча полезных ископаемых с оставлением вмещающих пород в выработанном пространстве; комплексное использование минерального сырья; создание в необходимых случаях специального промежуточного слоя из инертных пород и вынос на поверхность пород с благоприятными биологическими свойствами; засыпка провалов; планировка выработанного пространства карьеров и разрезов до и после усадки пород; нанесение на спланированные поверхности почвенного слоя или потенциально плодородных пород; выполаживание бортов карьеров, разрезов и откосов отвалов; укрепление откосов; укладка экранирующих слоев для предохранения верхних продуктивных горизонтов от вредного влияния токсичных пород и других агрессивных сред и для создания нормальных гидрогеологических условий; проведение противоэрозионных мероприятий.
3.3. Техническая рекультивация нарушенных земель при строительстве магистральных трубопроводов.

Принципиальная схема полосы отвода и особенности проекта рекультивации при строительстве магистральных трубопроводов (границы угодий по трассе трубопровода, в которых необходимо проведение рекультивации; толщина снимаемого плодородного слоя почвы по каждому участку, подлежащему рекультивации; ширина зоны рекультивации в пределах полосы отвода; место расположения отвала для временного хранения снятого плодородного слоя почвы; методы нанесения плодородного слоя почвы и восстановления ее плодородия; допустимое превышение нанесенного плодородного слоя почвы над уровнем ненарушенных земель; методы уплотнения разрыхленного минерального грунта и плодородного слоя после засыпки трубопровода; методы предотвращения концентрации стока и развития эрозии).
 3.4. Техническая рекультивация нарушенных земель при строительстве дорог.

Требования к рекультивированному слою в зависимости от направления рекультивации (толщина плодородного слоя, уклон поверхности, неровности). Параметры противоэрозионных сооружений. Методы предотвращения образования пыли при содержании дорог.
3.5. Техническая рекультивация территорий закрытых полигонов и свалок.

     Сроки и направления рекультивации.  Исследование состояния свалочного тела и его воздействия  на  окружающую  природную среду (получение  исчерпывающих  данных  о геологических, гидрогеологических, геофизических, ландшафтно-геохимических,  газохимических  и  других  условиях  участка размещения полигона (свалки)). Меры по дегазации.

     Проект рекультивации (исходный план полигона на начало рекультивации; генплан полигона после рекультивации; схема перемещения свалочного грунта; технология проведения рекультивации; пояснительная записка, в которой отражается характеристика:  свалочного грунта на всю глубину; почв и пород, завозимых для рекультивации; материалов и   технических   изделий,   применяемых   в   системе дегазации; качественный и количественный подбор  ассортимента  растений  и удобрений; сметы на проведение работ). Основные  исходные  данные  для проведения рекультивации. 
     Содержание работ. Планировка (выравнивание) поверхности. Ликвидация послеусадочных явлений. Засыпка нагорных и водоотводных канав. Ликвидация промышленных площадок, транспортных коммуникаций, электрических сетей и других объектов, надобность в которых миновала. Очистка рекультивируемой территории от производственных отходов, в том числе строительного мусора, с последующим их захоронением или складированием в установленном месте. Химическая мелиорация токсичных пород. Регулирование водного режима. Устройство в соответствии с проектом рекультивации дренажной и водоотводящей сети, необходимой для последующего использования рекультивированных земель. Подготовка дна (ложа) и обустройство карьерных и других выемок при создании в них водоемов. Противоэрозионные и противодефляционые мероприятия (выполаживание, откосов отвалов (терриконов) и бортов карьеров, террасирование откосов, засыпка и планировка шахтных провалов, повышение противоэрозионной стойкости почв). 
3.6. Техническая рекультивация городских территорий.

     Направления рекультивации.  Исследование состояния территории (получение  исчерпывающих  данных  о почвенных, геологических, гидрогеологических, геофизических, ландшафтно-геохимических,  газохимических  и  других  условиях). Содержание проекта рекультивации городской территории (исходный план территории на начало рекультивации; генплан территории после рекультивации; схема перемещения почво-грунта; технология проведения рекультивации; пояснительная записка с характеристикой:  перемещаемого грунта и почв, материалов и   технических   изделий,   применяемых   в   процессе рекультивации,  ассортимент растений  и удобрений, смета на проведение работ). Основные  исходные  данные  для проведения рекультивации. 
      Содержание работ. Планировка (выравнивание) поверхности. Ликвидация послеусадочных явлений. Очистка рекультивируемой территории от производственных отходов, в том числе строительного мусора, с последующим их захоронением или складированием в установленном месте. Химическая мелиорация (при необходимости). Регулирование водного режима. Противоэрозионные и противодефляционые мероприятия. 

3.7. Биологический этап рекультивации. 

Воссоздание почвенного покрова. Землевание (нанесение на рекультивируемые земли потенциально плодородных пород и плодородного слоя почвы). Источники плодородной почвы для землевания (запасенные или приобретенные). Искусственое создание почв. Зональные особенности восстановления плодородия рекультивированных земель, передаваемых в сельскохозяйственное, лесохозяйственное и иное использование (проведение агротехнических и фитомелиоративных мероприятий, направленных на улучшение агрофизических, агрохимических, биохимических и других свойств почвы, рекомендуемые виды растений и агротехника). Зональные особенности лесомелиорации. Введение лесных культур на постоянное место. Состав пород, источники посадочного и посевного материала, особенности агротехники и лесоводственных мероприятий.
4. Основные проблемы восстановления нарушенных земель.

3. Перечень примерных контрольных вопросов и заданий для самостоятельной работы: 
Правовые основы использования, нарушения и восстановления земель. Порядок сдачи-приемки рекультивированных земель. Порядок осуществления контроля рекультивации. Теоретические основы рекультивации земель. Содержание технического этапа рекультивации. Содержание биологического этапа рекультивации. Проблемы рекультивации отвалов.
4. Примерная тематика рефератов, курсовых работ: 
Состояние рекультивации в России. Мировой опыт рекультивации. Обоснование проекта рекультивации отвала. Обоснование проекта восстановления ландшафта при разливе нефти. Обоснование проекта рекультивации территории после закрытия полигона для отходов.
5. Примерный перечень вопросов к зачету (экзамену) по всему курсу: 
Масштабы нарушения земель при различных видах их использования. 

Цель, задачи и методы восстановления и мониторинга восстановленных земель. 

Этапы и направления рекультивации.   


Порядок предоставления земель для целей природопользования и осуществления государственного контроля за их использованием и охраной.

Земли, подлежащие рекультивации, и их особенности. 
Порядок обеспечения проведения рекультивации. 
Порядок использования плодородного слоя почвы при рекультивации. 

Порядок обеспечения приемки-передачи рекультивированных земель.

Критерии оценки качества рекультивации.

Порядок учета нарушенных земель, их инвентаризации и мониторинга.

Особенности проектов рекультивации в зависимости от вида использования и характера нарушения земель.

Порядок проведения государственной экологической экспертизы проекта рекультивации и организации текущего контроля за его осуществлением.

Техническая рекультивация нарушенных земель при строительстве магистральных трубопроводов.

Техническая рекультивация нарушенных земель при строительстве дорог.

Техническая рекультивация территорий закрытых полигонов и свалок.

Техническая рекультивация городских территорий.
Биологический этап рекультивации.
III. Распределение часов курса по темам и видам работ:

	№
	Наименование тем и разделов
	Всего 

часов
	Аудиторные занятия (час)
	Самост. работа

	
	
	
	В том числе
	

	
	
	
	Лекции
	Семинары
	

	1
	Введение
	2
	2
	
	

	2
	Организационные и правовые основы нарушения и восстановления земель.
	10
	10
	
	

	3
	Содержание работ по восстановлению нарушенных земель.
	10
	10
	
	

	4
	Основные проблемы восстановления нарушенных земель.
	2
	2
	
	

	
	Итого
	24
	24
	
	


IV. Форма итогового контроля – зачет (экзамен)
V. Учебно-методическое обеспечение курса.
Дистанционный курс «Основы восстановления нарушенных земель» на сайте Центра дистанционного образования Научного парка МГУ им. М.В.Ломоносова по адресу:

 http://de.msu.ru
Каждый студент должен зарегистрироваться на указанном сайте, начав с кнопки «Регистрация», последовательно заполняя регистрационные формы в интерактивном режиме. 

В процессе регистрации необходимо сообщить свой адрес электронной почты. По этому адресу в автоматическом режиме будут приходить информационные сообщения для участников курса.  
Основная литература.
1. Добровольский Г.В., Никитин Е.Д. Функция почв в биосфере и экосистемах. М.: Наука, 1990, 261 с.
2. Земельный кадастр. Т. 2. Управление земельными ресурсами/ Варламов А.А.. - М.: Издательство "КолосС", 2004. - 800 с..

3. Инструкция по охране природной среды при строительстве, ремонте и содержании автомобильных дорог. ВСН 8-89. МИНАВТОДОР РСФСР. МОСКВА 1989.

4. Инструкция по проектированию, эксплуатации и рекультивации полигонов для твердых бытовых отходов. Министерство строительства РФ. 2 ноября 1996 г.

5. Охрана природы. Земли. ГОСТ 17.5.1.02-85.

6. Свод правил по сооружению магистральных газопроводов. Производство земляных работ Дата введения 1996-10-01. Утвержден РАО "Газпром" (Приказ от 11.09.1996 г. № 44) Согласован с Минстроем РФ письмом № 13/567 от 7 декабря 1995 г.
7. Сметанин В.И. Рекультивация и обустройство нарушенных земель. М.: Колос, 2003, 96 с.
Автор программы – профессор Г.П.Глазунов. 

Рецензент – д.с.х. наук П.М. Сапожников.
