Письменность в эпоху ранних цивилизаций.

Кто придумал письменность? Невозможно ответить на этот вопрос. Письменность как средство общения появилась достаточно поздно по сравнению с другими средствами, которыми человек пользуется вот уже 100.000 лет — звуками, жестами, изображениями и рисунками. Письменностью человечество пользуется всего лишь 5500 лет, а возникла она почти одновременно в Месопотамии и Египте Ее развитие продолжается и по сей день.

При изучении возникновения письменности погружаешься в историю разных культур и цивилизаций, параллельно работающих над созданием письменности, в которой одни видели дар богов, другие же - украденное у бессмертных сокровище. 

 Известны самые древние виды письменности: месопотамской, китайской, египетской, доколумбовой американской, финикийской, индийской, африканской, древнееврейской, арабской, греческой и латинской..

Подлинная история письма начинается с того момента, когда появляется письмо начертательное, то есть при помощи графических изображений.
Символическая сигнализация

Но и до и после начертательного письма люди общались на расстоянии и во времени весьма разнообразными способами. Естественные предметы использовались задолго до изобретения письма для передачи сообщений, дополнявших или заменявших устные высказывания; использовались на протяжении всей человеческой истории и продолжают использоваться сейчас.

 Если первобытный художник изобразил газель, то это еще не письмо. Если он обнаружил в каком-то месте газелей и нарисовал одну из них на камне, чтобы подсказать товарищам, что тут хорошее место для охоты, тогда его рисунок — уже сообщение: "Здесь водятся газели". Это можно назвать преднамеренной сигнализацией. 

В качестве преднамеренной сигнализации человек использовал ветки, следы, стрелы, дым костра и так далее.

К числу средств общения следует отнести и различные символические "послания". Примером может служить "письмо" древних скифов персам. Это письмо состояло из птицы, мыши, лягушки и пучка стрел, что было расшифровано как "военный ультиматум", означавший: "Если вы, персы, не научитесь летать, как птицы, прыгать по болотам, как лягушки, прятаться в норы, подобно мышам, то будете осыпаны нашими стрелами, как только ступите на скифскую землю".

Имеется масса примеров, когда предметы играли роль письменного сообщения; они зачастую сохранялись и после изобретения письма в качестве традиционного к нему приложения. Можно вспомнить оливковую ветвь, посылавшуюся как показатель мирных намерений. На Украине сватам выносили "гарбуза" (тыкву) в случае отказа. В прошлом веке был распространен так называемый "флирт цветов" — каждый цветок обозначал какое-либо чувство или его оттенок. 

Первоначально использование подобных средств общения вполне устраивало людей. Однако, со временем возникла необходимость в средствах, которые давали бы возможность человеку делиться сведениями и фактами с другими людьми, независимо от времени и расстояния. Выход был найден в использовании условной сигнализации. 

Условная сигнализация

В отличие от символической сигнализации, в условной предметы сами по себе ничего не выражают. Они используются лишь как условные знаки. "Письмо" условными знаками предполагает предварительную взаимную договоренность о том, что тот или иной предмет должен обозначать.

Из письма условными сигналами наиболее известны "письмо" кипу, вампумов, зарубки на бирках, жезлы вестников и некоторые др.

Письменность кипу.

Примером такой примитивной системы письменности является письмо южноамериканских индейцев — инков — "кипу". Вязание узелков на память возросло у них в целое искусство. 

Перуанское письмо древних инков кипу представляло собой систему шнуров из шерсти различного цвета с завязанными на них простыми и сложными узлами. Основой кипу служил толстый шнур или палка, к которой, как подвески, прикреплялись шнуры потоньше. На них, в свою очередь, крепились еще более тонкие шнуры или нити, от которых могли идти еще множество ответвлений. Количество и форма узелков на шнурах, порядок их расположения, цвет того или иного шнура, а, возможно, и способ их завязывания —содержало определенное сообщение. 

Узлы на веревочках, расположенные с равномерными интервалами, обозначали последовательно десятки, сотни, тысячи и десятки тысяч. Если же было нужно обозначить ноль, то кипу-камайоки  — так назывались инкские писари и статистики — оставляли пустое место там, где должен был находиться очередной узел или ряд узлов. С помощью такого рода узловых записей в столицу государства сообщались основные статистические данные — о числе жителей в деревне или округе, об их трудовых повинностях и другие сведения. Цвет веревочки точно указывал, о ком или о чем идет речь в донесении. Так, красный цвет означал, что речь идет о воинах (а узлы на красной веревочке — их число), желтый — о золоте, белый — о серебре, черная веревочка символизировала время (черная потому, что кипу сообщало, сколько ночей прошло с момента того или иного события); всего использовалось 13 цветов.

Есть мнение, что с помощью узелкового письма записывали даже поэмы. Разнообразие комбинаций элементов и объем некоторых образчиков это вполне допускает. Кто знает каково содержание кипу весом шесть килограмм, найденного в храме Пачакамака? 

Искусство чтения передавалось от отца к сыну и погибло вместе с империей. Надежда расшифровать узелковое письмо умерла вместе с последним кипу-камайоком Правда, пастухи-индейцы до сих пор завязывают узелки, подсчитывая скот.

Рис .1. Перуанское письмо кипу

Вязание вампум.

К узелковому письму близко подходит вязание вампум — широких поясов из морских раковин в виде цилиндров и бус, нанизанных на шнуры. Самый широкий из известных поясов вампум состоит из 49 ракушек.

Бирки с зарубками.

Кроме узелков и раковин были распространены. 

Например, у древних славян бирки назывались "памятными досками" или "носами", поскольку люди всюду носили с собой дощечки, делая на них всевозможные заметки, зарубки. Отсюда произошло выражение "зарубить на носу", то есть запомнить крепко-накрепко.

Разновидностью бирок с зарубками были так называемые австралийские жезлы вестников. Это круглые палки с нарезками, которые вручались специальному гонцу для передачи сообщения.

Ни кипу, ни вампум, ни жезлы вестников не представляют еще письма в подлинном смысле этого слова. Это лишь первый шаг на долгом и трудном пути к подлинному письму. Но, если сделан первый шаг, за ним значительно легче было сделать последующие, составившие уже качественно новый этап в истории письма — письмо начертательное.

Начертательное письмо.

Этапы развития

Начертательное письмо — это письмо, связанное с использованием графических (от греч. graphikos — «письменный») знаков.

В развитии начертательного письма исторически сложилось несколько типов. Каждый из этих типов определялся тем, какие элементы звукового языка (целые сообщения, отдельные слова, слоги или звуки) служили единицей письменного обозначения.

Обычно последовательно устанавливаются следующие четыре типа письма:

· пиктографическое
· идеографическое
· слоговое 
· буквенно-звуковое. 

Из этого, однако, вовсе не следует, что каждый народ, ступив на стезю цивилизации, должен был непременно пройти все эти этапы. Дело здесь обстояло гораздо сложнее. Тот или иной народ в силу ряда причин мог остановиться на каком-нибудь из этих этапов. Так, например, произошло с китайцами, остановившимися на использовании идеографического письма, или с японцами и корейцами, применяющими наряду с идеографией национальные слоговые системы кана в Японии и кунмун в Корее. 

Пиктографическое письмо

Изначальным этапом развития начертательного письма явилось письмо рисуночное, или пиктографическое (от лат. Pictus— “нарисованный» и grapho — «пишу»).

Передавать простые сообщения было легко. Если нужно было сказать "человек", просто изображали фигурку человека, точно также можно было изобразить звезду, дерево и т.п. Абстрактное понятие представить было труднее, но здесь помогали ассоциации. Изображение ноги служило для передачи движения, передавало глагол "идти". Изображение звезды означало звезду, его можно было использовать и для обозначения неба, на котором звезды, или бога, так как боги обитали на небесах. Изображение рта с куском хлеба означало "есть", тот же рот и вода — "пить".
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Справа воспроизведено письмо одного из североамериканских индейцев племени шайонов 

В письме нарисованы два индейца, обращенные один к другому. Над головой одного из них видны две черепахи, а над головой другого – маленькая человеческая фигурка. Изо рта первого индейца выходит линия, соединенная еще с одной человеческой фигуркой, почти спрятанной за вторым индейцем. Между ними много маленьких кружочков. Получатель письма понял, что его отец желает, чтобы он навестил его, и обещает ему 53 доллара в возмещение дорожных расходов. Его отца звали Черепаха-Следующая-За-Своей-Женой, а его самого: Маленький Человек. 

Рисуночное письмо достаточно удобно, в отдельных случаях, его используют и в наши дни. Череп и кости на пузырьке передают сообщение, понятное каждому: "Выпьешь — умрешь". Современные ребусы — не что иное, как пиктограмма.

Пиктографическое письмо обладало наглядностью и было доступно, являлось положительным фактом. Однако, как быть с понятиями, которые не обладают наглядностью и не поддаются рисуночному изображению?

На определенной ступени развития человеческого общества на почве пиктографического письма возникает более совершенный тип — письмо идеографическое.
Идеографическое письмо

Сам термин "идеографическое" (от греч. idea — “понятие» и grapho — «пишу») уже указывает на способность этого письма передавать 

На этом принципе передачи содержания и строится идеографическое письмо, появившееся в Месопотамии (клинопись здесь появляется примерно к 3300г. до н.э.), Египте (примерно к 3200г. до н.э.), в Китае (самая древняя письменность в мире, просуществовавшая практически без изменений 40 веков), в Америке доколумбовой эпохи (майя и ацтеки) и в традиционной Африке.

Рисуночная идеография

Начальной фазой развития идеографического письма явилась рисуночная идеография. На этой ступени развития рисунки могли иметь два значения:

 а) прямое, выступая как пиктограммы. Например, "глаз", "змея"

"черепаха" обозначали глаз, змею и черепаху.

б) переносное, являясь уже идеограммами, где указанные рисунки обозначали зрение, жизнь, удачу.

На этом этапе развития письма все наглядное изображалось пиктограммами, а переносное —  идеограммами, то есть один и тот же рисунок мог выступать то в прямом, то в переносном значениях. Так было, например, в ранней египетской и китайской письменностях и в ранней письменности майя и ацтеков.

Иероглифы.

Зарождение государств, развитие общественного производства и торговли послужили стимулом для дальнейшего развития идеографического письма. Появилась потребность писать быстрее, передавать более сложные и длинные тексты. Это привело в большей схематизации рисунков, к превращению их в еще более условные значки — иероглифы.
Иероглиф (от греч. hieros — «жрец, служитель культа» и glyphe — “резьба») часто называют "священной резьбой". Сам термин "иероглиф" впервые употребил греческий богослов Климент Александрийский в 200 г. н.э. В настоящее время иероглифами называют всякое идеографическое письмо.

Потребность в "быстром" письме и передаче длинных текстов заставила изыскивать более подходящий материал и новые инструменты письма. Люди от надписей на камнях, костях, дереве перешли к надписям на папирусе, пергаменте, впоследствии на бумаге. Вместо долота появилась кисточка. В средние века писали гусиными перьями, а в 1830 г. англичанин Джемс Перв получил патент на производство стальных перьев.

Египетское иероглифическое письмо.

Иероглифическое письмо возникло в Египте около 4 тысяч лет до н.э., долгое время оно было достоянием священников, которые с его помощью "общались" с богом. Письмо иероглифами чаще всего использовали для монументальных надписей на стенах храмов, статуях богов, гробницах. Поэтому египетские иероглифы раннего периода иногда называют монументальным письмом.

Как правило, египтяне писали сверху вниз столбцами, и справо налево. Направление строки указывали лица, руки фигур, которые всегда смотрели в сторону начала строки. 

С введением папируса горизонтальное направление письма закрепляется. Дело в том, что письмо сверху вниз и справа налево на папирусе тростниковой кисточкой, которую макали в черные или красные чернила, имело свое неудобство, так как пишущий мог затереть только что написанную вертикальную строку. Видимо, это заставило писцов Египта повернуть лист так, что строка начала располагаться не вдоль высоты листа, а вдоль его ширины.

С применением папируса, тростниковой палочки и чернил египтяне вскоре начали чертить иероглифы без внутренних деталей, передавая лишь контуры. Иероглифы такого рода получили название линейных.

Письмо линейными иероглифами, упрощаясь в начертании превратилось в так называемое иератическое письмо (от греч. hieratikos — «жреческий»). Древнейший папирус с иератическими знаками, дошедший до нас, относится, к Ш тысячелетию до н.э.

Около VI в. до н.э. из иератического письма начинает развиваться более беглая форма демотического (от греч. demos —“народ») письма.

После завоевания Египта в 332 г. до н.э. Александром Македонским национальное египетское письмо под воздействием греческого быстро пришло в упадок. Демотические знаки были заменены так называемым коптским письмом, сформированным на основе греческого алфавита с прибавлением шести знаков.

После завоевания Египта арабами в 639 г. н.э. коптское письмо было вытеснено арабским, которым египтяне пользуются и сейчас.

Клинописное письмо.

Весьма любопытной разновидностью идеографической письменности является клинопись.

 Это система письма, употреблявшаяся в рабовладельческий период древними обитателями Месопотамии,, а позднее распространившаяся по всей Передней Азии.

Первыми начали писать клинописью шумеры, древний и культурный народ, проживавший в Междуречье Тигра и Евфрата.

Когда первоначальный писчий материал, каков бы он ни был (камень, дерево или что-то еще) заменила глина, обнаружилось, что на ней легче не рисовать, процарапывая штрихи, а делать палочкой оттиски. Для этой цели использовали, по-видимому, трехгранную тростниковую палочку, которую и вдавливали в мягкую глину. Лучше всего получались короткие прямые черточки, поэтому пропали все закругленные линии, круг превратился в замкнутый многоугольник, а кривая — в ряд коротких прямых штрихов.

Древние писцы очень старались, чтобы их рисунки максимально походили на изображаемый предмет, но несмотря на все старания, рисунки делались все более схематичными. Со временем от попыток сохранить живость изображения отказались вовсе. Рисунок как таковой был окончательно оставлен.. 

Подлинное и самое радикальное превращение рисунков было тогда, когда клинья, используемые для их изображения, разделили на несколько классов:

· вертикальный 
· горизонтальный 
· наклонный 
К этим трем типам добавился еще один, напоминающий наконечник стрелы его наносили кончиком стилоса. Все знаки стали изображаться только этими типами клиньев. В итоге ни один из знаков не напоминал рисунка, от которого произошел.

Шумерская клинопись была заимствована целым рядом соседних народов: аккадцами (вавилоняне) и ассирийцами (около Ш тысячелетия до н.э.). Шумеры писали сверху вниз и справо налево, а ассиро-вавилоняне изменили направление строки, начав писать горизонтально, слева направо.

Следует отметить, что идеографическая письменность у древних народов Египта и Месопотамии совершенствовалась, приближаясь к буквенно-звуковому письму. 

Китайская идеографическая письменность

Но весьма устойчивой и жизнеспособной оказалась, например, китайская идеографическая письменность, которая дошла до нас с древнейших пор без сколько-нибудь существенных изменений. Объясняется это, по мнению ученых, своеобразием языка и особенностями исторического развития китайского народа.

Китайская иероглифическая письменность существует уже более 3,5 тысяч лет. Старейшими из дошедших до нас письменных памятников Китая являются надписи на костях жертвенных животных, черепашьих панцирях, сосудах из бронзы и керамики.

Китайская иероглифическая письменность она очень сложна для усвоения. Чтобы читать художественную литературу надо знать 5-6 тыс. иероглифов. Современные двенадцатилетние школы добиваются усвоения учеником 5 тысяч иероглифов. Для курсов ликбеза Министерством просвещения КНР установлен минимум в 2 тысячи наиболее распространенных иероглифов. Во-вторых, многие иероглифы очень сложны в начертании (от II до 50 штрихов).

Китайская иероглифическая система сложна не только в усвоении, но и в использовании. Наличие нескольких десятков тысяч иероглифов не позволяет использовать для типографского набора линотип. Набор осуществляется вручную. Затруднено также печатание на пишущей машинке, передача текстов по телеграфу и т.д

На протяжении ряда столетий делались попытки перевести китайское иероглифическое на буквенно-звуковое письмо. Но только в 1958 г. был утвержден китайский буквенно-звуковой алфавит на латинской основе. Пока он играет вспомогательную роль.

Письменность майя

Из памятников письменности майя до нас дошли надписи на камнях в развалинах древних городов, и три рукописи Дрезденская, Мадридская и Парижская, именуемые так по месту хранения. 

Письменность майя возникли на основе идеографической письменности.

Судя по сохранившимся рукописям, материалом для письма майя служили кора деревьев, покрытая специальным лаком, а орудием — кисточка из волоса. Рукопись складывалась гармошкой и зажималась деревянными зажимами, образуя книгу. В рукописях параллельно с письменами идут рисунки. Направление строки, как правило, горизонтальное. 

История алфавитной системы начинается с первых финикийских пиктограмм. Ее продолжают древние греки, введя условные обозначения для звуков. Финикийский алфавит, изобретенный приблизительно 3000 лет назад, произвел настоящую революцию в письменности. Он стал основой почти всех алфавитов мира: арамейского, греческого, латинского, древнееврейского, арабского, а также кириллицы и различных алфавитов Индии и Центральной Азии. 




























