КУРС «ОБЩЕЕ ЗЕМЛЕВЕДЕНИЕ»
ВВЕДЕНИЕ

«Из научного сознания исчезает представление о геологических явлениях как о явлениях   планетных, свойственных в своих законностях не только нашей Земле, и о строении Земли как о согласованных в своих частях  механизме,  изучение частностей которого должно идти в теснейшей связи с представлении о нем как о целом». 
В.И.Вернадский
Землеведение наука сложная, интегральная. Она строится на базе геологии, географии, астрономии, экологии. Даже перевод названия таких наук, как геология и география близок к названию землеведение. «Экология» – в переводе означает наука о доме, и в самых общих чертах – это наука о нашем доме, о нашей планете. Астрономический раздел в землеведении обязателен, так как он дает представление о положении планеты в окружающем мире, о воздействии Космоса на Землю, о солнечно-земных связях и пр.
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В.И. Вернадский писал « … состояние геологических знаний теснейшим образом связано со своеобразным, исторически сложившимся представлением о геологических явлениях как о совокупности проявления мелких причин, клубка случайностей».  Такой взгляд на содержание науки характерен не только для геологии, но и всех других наук, занимающихся изучением различных компонентов планеты: биологии, экологии, социологии и других. Землеведение позволяет сформировать представление об окружающем мире как о сложных взаимосвязанных системах, заставляет думать, переосмысливать известные факты, расширяет кругозор исследователя.

Автор данного курса более четверти века проработала в Музее Землеведения МГУ.

В Музее Землеведения МГУ представлено вещество Земли – горные породы, минералы, метеориты, ископаемые остатки фауны, почвенные монолиты, чучела животных, гербарии, ландшафтные композиции, разнообразные макеты и модели. Представлено костное, биокосное, биогенное вещество Земли. То, что предметно рассредоточено в различных специализированных музеях, собрано в Музее землеведения в едином пространстве. 

Музей представляет собой также комплексное собрание научных знаний, что позволяет проводить краткие экскурсии с показом вещества, использовать демонстрационный материал в отдельных лекциях студентам, проводить циклы лекций по различным разделам научных знаний.

Принадлежность музея к Московскому Государственному Университету обязывает сотрудников изменять свои экпозиции по мере появления в науке новых воззрений знаний, парадигм. Путь от новых идей от научных знаний узких специалистов в широкие массы, в том числе в учебную литературу, за редким исключением очень долгий, поэтому важнейшая задача познакомить как можно больший круг читателей с новыми знаниями.
Автор данного курса преследует также несколько специфических задач, делая уклон в сторону конструктивного землеведения:
· Сформировать пространственно-временное мышление:
· Понятие о геологическом времени и специфичности проявления различных физических процессов в масштабах длительного времени. Например, хрупкие тела начинают вести себя как пластичные, твердые вещества начинают перемещаться (подниматься и опускаться) в недрах Земли так, как если бы они были погружены в жидкость и т.д. 

· Относительность многих понятий, таких как:

· Вода кипит при температуре 100º

· Вода прозрачна, а камни (горные породы) непрозрачны.

· Привить привычку переводить количественные значения в образные представления, для этого:

· Сформировать привычку оценивать размеры пластов горных пород, линейные площадные размеры, не только в километрах, тысячах километрах, а переводить в знакомые образы. Например, мощность осадочных отложений в Москве измерить в зданиях МГУ, высоте Останкинской телебашни и т.д.
· Решать географические задачи.
· Привить умение работать в масштабе.
· Привить умение сопоставлять (все познается в сравнении)
· Показать специфику и вариабельность проявления физических законов, изучаемых в курсе физики и их проявления в природе.
· Формировать представление о сложных системах. Это положение особенно важно, т.к. нынешний этап развития характеризуется огромным потоком суждений дилетантов, которые получают широкую популярность. С необыкновенной легкостью «физики и лирики» рассуждают о вероятном потеплении (или похолодании), объясняют причины обмеления Каспия использованием воды Волги на хозяйственные нужды, объясняют рост площади «озоновых дыр» антропогенными факторами и т.д. и т.п.
Автор предлагаемого курса надеется, что знания, накопленные коллективом Музея Землеведения за 60 летний период, и личный опыт работы автора в различных образовательных программах сделают предлагаемый курс полезным и интересным 
