Цикл «Природа в мегаполисе» (10+)
Занятия проводит: к.б.н., с.н.с Таранец Ирина Павловна
1) Зеленые территории Москвы
Слушатели познакомятся с системой особо охраняемых природных территорий, их важностью и значением для сохранения биологического разнообразия. В интерактивном формате все участники смогут узнать, кто живет на «зеленых территориях» и причины снижения биологического разнообразия в городе. 
2) Биоиндикация окружающей среды
На втором занятии слушатели познакомятся с биоиндикационными методиками, которые используются для определения качества окружающей среды. Узнают на какие параметры изменений у разных объектов обращают внимание специалисты. 
3) Маркировка и переработка отходов
На завершающем занятии будет рассказано об отрицательных последствиях свалок для экосистемы и здоровья человека. Отдельно будет разбираться вопрос, что такое термическая утилизация и переработка отходов. Во время занятия будут демонстрироваться экспонаты, которые были получены после переработки отходов в результате правильной сортировки отходов в городе.  

Расписание
Расписание: занятия проводятся по понедельникам в 19.00 
Даты занятий: 15, 22 и 29 апреля
Цикл состоит из 3-х занятий
Продолжительность одного занятия – 1 час
Стоимость трех занятий – 600 рублей
Оплату за цикл занятий можно провести на сайте «Университет без границ» по следующей ссылке: https://distant.msu.ru/course/view.php?id=1249&notifyeditingon=1
Оплатить занятие следует не позднее, чем за сутки до его начала и, обязательно, выслать чек на почту ekagorb77@mail.ru, после этого слушатели получают ссылку для подключения к занятию.
Если у вас возникли сложности с оплатой или регистрацией - support@distant.msu.ru
Получить дополнительную организационную информацию можно по адресу: dsp@mes.msu.ru
Узнать о содержании занятий можно у куратора - ekagorb77@mail.ru


