[bookmark: _Hlk116562460]Цикл «Интерактивные методы обучения в музейном пространстве»
Занятия проводит: к.психол.н., н.с. Лихачева Елена Юрьевна
Программа дает общее представление об интерактивных методах обучения, о практике их использования в средней и высшей школах и в музейном пространстве. Слушатели рассмотрят вопросы создания собственных интерактивных разработок и проанализируют развитие интерактивных методов обучения в музейном пространстве.
1) Интерактивные методы обучения: основы, виды, история
На первом занятии слушатели познакомятся с понятиями «активные методы обучения», «игра», «образовательная игра», «деловая игра», «геймификация» и др. Слушатели узнают об истории развития интерактивных методов обучения, об их видах, «плюсах» и «минусах» их использования в сравнении с традиционными методами обучения.

2) Интерактивные методы обучения в практике преподавания в средней и высшей школах
На втором занятии слушатели познакомятся с примерами различных разработок, уже применяющихся в вузах и школах, на различных мероприятиях и в музейном пространстве. Слушатели узнают о принципах создания интерактивных разработок и их применения.
3) Будущее интерактивных методов в музейном пространстве
На завершающем занятии слушателям будет предложено в интерактивной форме проанализировать возможные пути развития интерактивных методов обучения в условиях музейного пространства.
Расписание
Расписание: занятия проводятся по четвергам в 16.00
Даты занятий: 4, 11 и 18 апреля
Цикл состоит из 3-х занятий
Продолжительность одного занятия – 1,5 часа
Стоимость четырех занятий – 2400 рублей
Оплату за цикл занятий можно провести на сайте «Университет без границ» по следующей ссылке: https://distant.msu.ru/course/view.php?id=1249&notifyeditingon=1
Оплатить занятия следует не позднее, чем за 3 суток до его начала, чтобы мы успели оформить Вам  пропуск и, обязательно, выслать чек на почту ekagorb77@mail.ru. 
Если у вас возникли сложности с оплатой или регистрацией на сайте - support@distant.msu.ru
Получить дополнительную организационную информацию можно по адресу: dsp@mes.msu.ru
Узнать о содержании занятий можно у куратора  - ekagorb77@mail.ru

