[bookmark: _Hlk177336144]Цикл «Музейная коллекция ландшафтной живописи и скульптуры» (15+)


Занятия проводит: научный сотрудник Лаптева Екатерина Михайловна

Цель данной программы - познакомить слушателей с историей создания коллекции живописи и скульптуры в Музее землеведения; сформировать представление о художественной и научной ценности искусства в учебно-научном музее; рассмотреть вопросы истории науки через скульптурные изображения учёных-естествоиспытателей; представить экспозицию отделов Музея как соединения науки и искусства.

Подробная информация

Очно
Даты проведения занятий: 14, 21, 28 февраля
Время:  15.00

Продолжительность цикла: 3 занятия
Продолжительность одного занятия: 1,5 часа
Стоимость трех занятий: 3000 рублей
Темы занятий:
1) История создания коллекции живописи Московского университета

На первом занятии слушатели познакомятся с художественным оформлением университетского комплекса на Ленинских горах, историей создания коллекции ландшафтной живописи с первых дней организации Музея землеведения, её художественно-научной ценности как культурного кода эпохи.

2) Скульптурные изображения учёных в МГУ

На втором занятии будут рассмотрены этапы формирования скульптурного оформления зданий МГУ, особенности показа истории развития науки в Московском университете через личности учёных-естествоиспытателей, а также интересные факты биографий скульпторов – создателях портретной галереи учёных Музея землеведения.

3) Единство науки и искусства в научно-учебном Музее землеведения

Завершающее занятие цикла будет посвящено изучению живописи и скульптуры из собрания Музея землеведения как культурных кодов эпохи, отражения особенностей природы регионов планеты в ландшафтной живописи. Будет предложено выполнение самостоятельной работы на экспозиции регионального отдела Музея.


