[bookmark: _Hlk116562460]Цикл «Интерактивные методы обучения в музейном пространстве» (16+)
Занятия проводит: к.психол.н., н.с. Лихачева Елена Юрьевна
Программа дает общее представление об интерактивных методах обучения, о практике их использования в средней и высшей школах и в музейном пространстве. Слушатели рассмотрят вопросы создания собственных интерактивных разработок и проанализируют развитие интерактивных методов обучения в музейном пространстве.
Подробная информация

Очно
Даты проведения занятий: 10, 17 и 24 апреля
Время: 16.00

Продолжительность цикла: 3 занятия
Продолжительность одного занятия: 1,5 часа
Стоимость трех занятий:3000 рублей
Темы занятий:
1) Интерактивные методы обучения: основы, виды, история
На первом занятии слушатели познакомятся с понятиями «активные методы обучения», «игра», «образовательная игра», «деловая игра», «геймификация» и др. Слушатели узнают об истории развития интерактивных методов обучения, об их видах, «плюсах» и «минусах» их использования в сравнении с традиционными методами обучения.

2) Интерактивные методы обучения в практике преподавания в средней и высшей школах
На втором занятии слушатели познакомятся с примерами различных разработок, уже применяющихся в вузах и школах, на различных мероприятиях и в музейном пространстве. Слушатели узнают о принципах создания интерактивных разработок и их применения.
3) Будущее интерактивных методов в музейном пространстве
На завершающем занятии слушателям будет предложено в интерактивной форме проанализировать возможные пути развития интерактивных методов обучения в условиях музейного пространства.

