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Научный конкурс «Ученые будущего»: финалисты отправятся в Лос-Анджелес 
www.intel.festivalnauki.ru
III Всероссийский и VIII Московский Фестиваль науки приглашают учащихся 9-11 классов России и стран СНГ к участию в конкурсе «Ученые будущего».

Конкурс «Ученые будущего» направлен на поддержку одаренных детей, развитие у школьников интереса к изучению точных, естественных и инженерных наук, создание условий для интеллектуального развития учащихся, распространение и популяризацию научных знаний и повышение педагогической квалификации преподавателей стран СНГ. Рабочий язык конкурса – русский.

К участию в конкурсе приглашаются учащиеся 9-11 классов образовательных учреждений стран СНГ с индивидуальными и командными (до 2-х человек) проектами. Подать заявку и ознакомиться с полной информацией о конкурсе можно на сайте www.intel.festivalnauki.ru. Заочный этап конкурса продлится до 15 сентября 2013 года. Авторы лучших исследований будут приглашены на очный этап, который состоится на центральной площадке Фестиваля Науки в Москве 11-13 октября. В каждой из номинаций будут названы имена трех победителей. В мае 2014 года они будут представлять Россию на международном финале конкурса в Лос-Анджелесе (Intel International Science and Engineering Fair).

В рамках конкурса «Ученые будущего» пройдет третья педагогическая конференция «Образовательная академия Intel». В конференции, посвященной актуальным проблемам организации и поощрения исследовательской деятельности учащихся, примут участие представители образовательного сообщества России и стран СНГ. 

Конкурс «Ученые будущего» проводится Министерством образования и науки Российской Федерации, корпорацией Intel, МГУ имени М.В. Ломоносова при поддержке программы «Лифт в будущее».
Контакты: Александра Новикова 8-915-200-92-88
Наталья Орлова 8-917-567-80-60

press@festivalnauki.ru
Корпорация Intel - ведущий мировой производитель инновационных полупроводниковых компонентов. Разрабатывает технологии, продукцию и инициативы, направленные на постоянное повышение качества жизни людей и совершенствование методов их работы. Сайт: www.intel.com, www.intel.ru, blogs.intel.com
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Всероссийский фестиваль науки - ежегодное мероприятие по популяризации науки, в котором принимают участие сотни учебных заведений и тысячи учащихся. В его рамках проводятся лекции, мастер-классы и конкурсы. Впервые состоялся в 2010 году и включил в себя  несколько региональных фестивалей науки, в том числе Московский. В 2013 году Фестиваль проходит при поддержке МГУ имени М. В. Ломоносова, Министерства образования и науки РФ и Правительства г. Москвы.

МГУ имени М.В. Ломоносова - МГУ имени М.В.Ломоносова является крупнейшим классическим университетом Российской Федерации, особо ценным объектом культурного наследия народов России. Он осуществляет подготовку студентов на 39 факультетах по 128 направлениям и специальностям, аспирантов и докторантов на 28 факультетах по 18 отраслям наук и 168 научным специальностям. В МГУ обучается более 40 тысяч студентов, аспирантов, докторантов, а также специалистов в системе повышения квалификации. 
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«Лифт в будущее» - некоммерческое партнерство «Лифт в будущее», создано по инициативе ОАО АФК «Система» и МГУ имени М.В.Ломоносова  в  ноябре 2012 года программа была поддержана Советом АНО «АСИ по продвижению новых проектов» и включена в инициативу «Создание Национальной системы компетенций и квалификаций». В феврале 2013 года АФК «Система» получила премию «HR-бренд 2012» за проект «Лифт в будущее». Сайт программы: www.lifttothefuture.ru
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