[bookmark: _Hlk177336090]Цикл «Декоративный облицовочный камень в строительстве и архитектуре комплекса зданий Московского Университета на
Воробьевых Горах» (для взрослых)

Занятия проводит: н.с., к.г.-м.н. Малёнкина Светлана Юрьевна


Цикл занятий проходит в уникальном научно-студенческом городке МГУ на Воробьевых горах, имеющим свой единый облик, несмотря на различные архитектурные стили отдельных зданий. Большую роль в этом играют горные породы и искусственные материалы, использованные в облицовке зданий. Знакомство с ними не только на фотографиях, но и визуально на близком расстоянии, доставляет поистине эстетическое удовольствие. Площадь облицовочных горных пород огромна. Это позволяет не только рассмотреть различные породы, но и рассказать о природных процессах, их создающих; горные породы в зданиях МГУ – своеобразный геологический музей. Все здания являются памятниками архитектуры и охраняются законом.

Подробная информация

Очно
Даты проведения занятий: 04, 11, 18 апреля
Время:  16.00

Продолжительность цикла:3 занятия
Продолжительность одного занятия: 1,5 часа
Стоимость трех  занятий: 3000 рублей
Темы занятий:
1) Главное здание МГУ и другие корпуса, построенные в 1949-53 гг.
На первом занятии слушатели узнают об истории строительства зданий МГУ на Воробьевых Горах: этапы строительства, стиль, материалы, в том числе искусственные. Они ознакомятся с требованиями, предъявляемыми к горным породам в облицовке фасадов. Рассматриваются сами породы  – серые и красные граниты, лабрадориты, искусственный литой камень, керамика и др.
2) Облицовка внутренних помещений на примере интерьера Главного Здания МГУ
Занятие посвящено разнообразным горным породам, использованным в облицовке внутренних помещений. Сравниваются характеристики и свойства пород внешней и внутренней отделки. Различаются типы пород напольного покрытия и стен. В первых применяются преимущественно граниты, во вторых – мраморы разного цвета и рисунка, известняки с различной ископаемой фауной, песчаники.
3) Здания разных этапов застройки, особенности архитектуры и облицовочного материала.
Сравнение специфики стилей архитектуры и облицовочных материалов в отделке зданий разных этапов: «сталинский ампир» (1 этап), «советский модернизм» (2 этап) и «постмодернизм» (2 этап) их отличия и сходство.  Архитектурный ансамбль зданий Московского университета имеет свой единый облик, несмотря на различные архитектурные стили отдельных зданий.

